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ЕМОЦІЙНА СКЛАДОВА УКРАЇНСЬКОЇ НАРОДНОЇ ВИШИВКИ 

 

Ключові слова: емоція, українська народна вишивка, позитивні емоції, 
естетичні емоції, декоративне мистецтво, катарсичний процес, етнічність. 

 

Як один із виявів суспільної свідомості, декоративно-прикладне 
мистецтво будь-якого народу має позитивний вплив і на тих, хто виготовляє 
виріб, і на тих, хто його споглядає. Відповідь на питання про витоки цього 
позитивного впливу знаходимо в працях С. Л. Рубінштейна [7, с. 127]. Згідно 
з працями С. Л. Рубінштейна, рух завжди супроводжується емоцією: рух не 
лише виражає вже сформоване переживання, але і сам, включаючись в нього, 
формує це переживання. Правильний момент у розвитку емоційних станів 
полягає в констатації зв’язку емоцій і рухів. Поява в акті творчості нової 
художньої форми означає одночасне виникнення на основі моторного 
компоненту нової художньої емоції [7, с. 127]. 

Розглядаючи творчий процес вишивання в контексті тверджень 
С. Л. Рубінштейна [7, с. 127], можна сказати, що філігранна, дрібна моторика 
рук викликає у вишивальниці естетичні емоції – передчуття створення краси, 
переживання радості від зробленого, милування результатом роботи. 
Переживання цілого комплексу позитивних емоцій стимулює нові рухи, які, 
у свою чергу, несуть нові, теж позитивні, емоції. Цей процес нескінченний: 

чим більше людина працює, тим більше вона переживає позитивних емоцій. 
Будучи постійним, такий процес допомагає хворій людині видужати, а 
здоровій – гармонізуватись. Виходячи з цього, можна з впевненістю сказати, 
що вишивка чинить прямий терапевтичний вплив на суб’єкта даної 
творчості. Тому заняття з прикладної творчості, зокрема вишивання, своїм 
цілющим впливом створюють ефект терапевтичної профілактики: 
трансформуючи енергію у творчу активність, сприяють психологічній 
стійкості та здоров’ю.  

Як уже зазначалося, накопичення нових позитивних емоцій під час 
вишивання сприяє катарсичному процесу, про який згадував і 
Л. С. Виготський [1, с. 32]. На наш погляд, подібне розуміння стосується не 
тільки глядача, але й виконавця. Емоції допомагають не лише в 
гармонізуючому та лікувальному процесах, вони також беруть безпосередню 
участь у формувальних процесах. 

Емоція (від лат. emovere – збуджувати, хвилювати) звичайно 
розуміється як переживання, душевне хвилювання [3, с. 17]. Це психічний 
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процес, що відображає особисту значущість та оцінку зовнішніх і внутрішніх 
ситуацій для життєдіяльності людини. Емоції – феномен психофізіологічний, 
тому про виникнення переживання людина може судити як завдяки 
самоусвідомленню свого стану, так і за характером зміни вегетативних 
показників (частоти серцевих скорочень, артеріального тиску, частоти 
дихання і т. ін.) та психомоторики (міміка, пантоміма, рухові реакції, 
голос) [3, с. 17]. Емоції і почуття, так само як інші психічні процеси, 
забезпечують відображення та пізнання навколишнього світу. Однак емоції 
відбивають реальну дійсність у формі переживань [3, с. 17]. Тому 
споглядання вишитих виробів викликає певні емоції, які «слугують для 
відображення суб’єктивного ставлення» до культури народу, як 
відображення етнічності.  

З цієї позиції варто розглянути естетичні почуття. В інтерпретації 
академічного тлумачного словника, естетичне почуття – це «емоційна 
реакція людини на естетичні цінності». Витвори української народної 
вишивки – це культурне надбання народу, яке базується на етнічних проявах 
майстринь, на їх світобаченні і відтворенні цього бачення на полотні. Такі 
міркування виводять нас у сферу спостереження за тим, як українська 
народна вишивка викликає естетичні почуття, що базуються на етнічності. 

Зауважимо, що кожна особистість сприймає явища, події та предмети 
по-своєму. Те ж саме стосується й питання сприйняття людиною символів та 
знаків. Одні символи викликають захоплення, радість, інші – печаль, сум. 
Захоплення, сум, радість – усе це прояви суб’єктивного ставлення людини до 
сприйняття символів, це її емоційні переживання. Українська народна 
вишивка – це світ символів, реакція на який через емоційну складову формує 
етнічну свідомість. Як уже згадувалось вище, емоції – це психічне 
відображення у формі переживання життєвого смислу [3, с. 19], у нашому 
випадку, символіки, бо в українській народній вишивці закладено багатий 
спектр символіки і знаковості. В емоційних переживаннях відбивається 
життєва значущість інформації, що пов’язана з тим чи іншим символом [4]. 

Коли реципієнт сприймає вишиті символи, він сприймає їх як естетичну 
інформацію.  

Естетична інформація викликає певні емоційні переживання, які можна 
визначити як емоційний процес, що містить у собі три компоненти [3, с. 19]. 

Перший – це емоційне збудження, яке визначає мобілізаційні зрушення в 
організмі: зростає швидкість та інтенсивність перебігу психічних, моторних, 
вегетативних процесів. В окремих випадках збудливість може, навпаки, 
зменшитись. Другий компонент – емоційний знак: позитивне відчуття 
виникає тоді, коли подія оцінюється як позитивна, негативне – навпаки, коли 
подія оцінюється як негативна. Позитивне відчуття спонукає до дії, 
спрямованої на підтримку позитивної події, негативне – спонукає до дії, 
спрямованої на усунення контакту з негативною подією. Третій компонент – 

ступінь контролю почуттів (від повної орієнтації та контролю над почуттями 
до повної дезорієнтації та безконтрольності) [3, с. 20]. 



98 

 

Значущість естетичних емоцій у житті людини виражається також у їх 
функціях. Щодо вишивки важливою є відображувально-оцінювальна 
функція. Маються на увазі процеси, за яких людська психіка через емоції 
оцінює значущість предметів і ситуацій для досягнення цілей і задоволення 
потреб; вони є тією системою сигналів, за допомогою якої суб’єкт дізнається 
про значущість теперішніх, минулих і майбутніх подій [5, с. 89] або про 
значущість побаченого. У контексті відображувально-оцінювальної ролі 
емоцій цікавою є думка Є. П. Ільїна «Оцінка (ставлення) залежить від 
суб’єктивного сприйняття того, що бачить людина, яке зіставляється з 
еталонами, бажаннями, смаками цієї людини» [3, с. 108]. Тут наголошено на 
суб’єктивній природі естетичних емоцій.  

Як стверджує Б. І. Додонов, «емоційна діяльність полягає в тому, що 
відображена мозком дійсність зіставляється з відображеними в ньому 
постійними або тимчасовими програмами життєдіяльності організму і 
особистості» [2, с. 18]. Позиція цього автора виділяє важливу функцію 
емоцій – функцію життєзбереження. Подібне розуміння впливу орнаменту на 
психіку реципієнта через емоційну сферу демонструє О. Г. Польшина: 
«Орнамент як знак впливає на емоційну сферу особистості, викликаючи 
певні переживання, а орнамент як символ має своє значення і пов’язаний із 
свідомістю та мисленням людини. Також слід пам’ятати, що український 
орнамент є поліхромним зображенням, що додатково впливає на емоційну 
сферу» [6, с. 26].  

Отже, виходячи з вищеописаних теоретичних позицій можна 
стверджувати, що вивчення, споглядання і сам процес вишивання має 
прямий вплив на психіку людини і, зокрема, через емоційну складову формує 
етнічну свідомість. Даний підхід ілюструє те, що врахування всіх трьох 
компонентів емоційних переживань естетичної інформації підходить до 
формування етнічної свідомості через емоційне сприйняття української 
народної вишивки. 
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